
पाठ 4. परमाण ुक� संरचना

अ�याय-समी�ा 

पदाथ� के सबसे स�ूमतम एवं अ�वभा�य कण को परमाण ुकहत ेह� | 
परमाण ुके अ�दर तीन अवपरमाणकु कण होत ेह�: (i) �ो�ॉन (Protron) (ii) �य�ूॉन (Neutron) (iii) इले��ान 
(Electron)| 
�ो�ॉन (Protron) : यह धन आवे�शत (+) कण होता है जो परमाण ुके ना�भक (भीतर� भाग ) म� रहता है | यह त�व 
के सभी रासाय�नक गुण धम� को �द�श�त करता है | परमाण ुम� �ो�ान के घटने या बढ़ने से उसके रासाय�नक गुणधम� 
भी बदल जात ेह� | 
�य�ूॉन (Neutron) : परमाण:ु यह ऋण आवे�शत (-) कण है जो ना�भक के चार� ओर �भ�न-�भ�न और �नि�चत 
क�ाओ ंम� च�कर काटत ेह� |
इले��ान (Electron) :  �य�ूॉन परमाण ुके ना�भक म� उपि�थत �बना आवेश वाला कण है िजस पर कोई आवेश नह� ं
होता है | 
हाइ�ोजन को छोड़कर ये सभी परमाणओु ंके ना�भक म� होत ेह�।
समा�यतः, �य�ूाॅन को 'n' से दशा�या जाता है।
परमाण ुका ��यमान ना�भक म� उपि�थत �ोटाॅन और �य�ूॉन के ��यमान के योग के �वारा �कट �कया जाता है।
उदासीन परमाण:ु समा�यत: कोई भी परमाण ुउदासीन होता है �य��क परमाण ुम� धन �ो�ानो क� सं�या ऋण 
इले��ान� क� सं�या के बराबर होता है यह� कारण है �क �कसी भी परमाण ुपर नेट आवेश श�ूय होता है और परमाण ु
उदासीन होत ेहै |
केनाल �करण� : केनाल �करण� �वसज�न न�लका के एनोड से �नकलने वाले धन आवेशीत कण� क� धारा है, जब बहुत 
ह� कम दाब पर गैस म� से �व�यतु धारा �वा�हत क� जाती है।
ना�भक क� खोज रदरफोड� ने �कया था |
परमाण ुका धन आवे�शत भाग ना�भक होता है | 
परमाण ुम� इले��ाॅनो क� सं�या �ो�ाॅनो क� सं�या के बराबर होता है।
इले��ान ना�भक के चारो ओर �नि�चत क�ाओ ंम� च�कर लगात ेहै। 
जब इले��ाॅन इस �व�व�त क�ा म� च�कर लगात ेहै तो उनक� उजा� का �व�करण नह�ं होता।
परमाण ुके ना�भक के चार� ओर इले��ोन� के च�कर लगाने के �लए �व�भन एवं �नि�चत क�ाएँ होती ह� इ�ह� कोश 
(Shell) भी कहत ेह� इ�ह� क�ाओ ंको ऊजा� �तर कहत ेहै | 
�कसी परमाण ुके �व�भ�न कोश� म� इले��ोन� के �वतरण को इले��ो�नक �व�यास कहत ेह� | 
�कसी परमाण ुके बा�यतम क�ा म� उपि�थ�त संयोजी इले��ॉ�स क� सं�या को उस त�व क� संयोजकता कहत ेह� | 
�कसी परमाण ुके ना�भक म� उपि�थत �ो�ॉन� क� कुल सं�या को परमाण ुसं�या कहत ेहै |
�कसी परमाण ुके ना�भक म� उपि�थ�त कुल �ो�ॉन� तथा �य�ूॉन� क� सं�या के योगफल को परमाण ु��यमान सं�या 
कहत ेह� | 
सम�था�नक �कसी त�व के वे परमाण ुहोत ेहै िजनक� परमाण ुसं�या तो बराबर होती है पर�त ुपरमाण ु��यमान �भ�न 
- �भ�न होता है। 
ऐसे परमाण ुिजनक� ��यमान सं�या समान पर�त ुपरमाण ुसं�या �भ�न - �भ�न होती है।

पाठगत ��नो�तर : 
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Q1. केनाल �करण� �या है ?

उ�तर : केनाल �करण�, �वसज�न न�लका के एनोड से �नकलने वाले धनावे�शत �व�करण� �क धारा है जब बहुत ह� कम दाब पर 
गैस म� से �व�यतु धारा �वा�हत क� जाती है | इसक� खोज ई० गो�ड�ट�न ने �कया था |  

Q2. य�द �कसी परमाण ुम� एक इले��ान और एक �ो�ोन है, तो इसम� कोई आवेश होगा या नह�ं ? 



उ�तर : जब �कसी परमाण ुम� धन आवेश और ऋण आवेश बराबर हो तो परमाण ु�व�यतु �प से उदासीन होता है | इस�लए इस 
पर कोई आवेश नह�ं होगा | 
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Q1. परमाण ुउदासीन है, इस त�य को टॉमसन के मॉडल के आधार पर �प�ट क�िजए | 

ऊ�तर : टॉमसन के परमाण ुमॉडल के अनसुार परमाण ुएक धनावे�शत गोला है, िजसम� इले��ान ��समस केक म� लगे सखेू 
मेवे �क तरह धंसे रहत ेहै | चूँ�क इस मॉडल के अनसुार ऋणा�मक और धना�मक आवेश प�रणाम म� समान होत ेह� | इस�लए 
परमाण ुव�ैयतु �प से उदासीन होत ेह� |  

Q2. रदरफोड� के परमाण ुमॉडल के अनसुार, परमाण ुके ना�भक म� कौन सा अवपरमाणकु कण �व�यमान है ?

उ�तर : रदरफोड� के परमाण ुमॉडल के अनसुार, परमाण ुके ना�भक म� धनावे�शत अवपरमाणकु कण �ो�ोन �व�यमान है |  

Q3. तीन क�ाओ ंवाले बोर के परमाण ुमॉडल का �च� बनाइए |

उ�तर :  

Q4. �या अ�फा कण� का �क�ण�न �योग सोने के अ�त�र�त दसूर� धात ुक� प�नी से संभव होगा ?

उ�तर : य�द सोने क� बजाय अ�य �कसी धात ुको सोने क� प�नी िजतना य�द पतल� चादर बनाई जा सकती है तो प�रणाम 
सोने जसेै ह� आ सकत ेहै | पर�त ुसोने िजतना अघा�व�य� धात ुकोई दसूरा नह�ं िजसक� इतनी पतल� चादर बनाई जा सके |  
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Q1. परमाण ुके तीन अवपरमाणकु कण� के नाम �लख� |

उ�तर: परमाण ुके तीन अवपरमाणकु कण �न�न�ल�खत ह� -

(i) इले��ान (e- ) - ये ऋण आवे�शत कण होत ेह� |

(ii) �ोटॉन (p+) - ये धन आवे�शत कण होत ेह� |

(iii) �य�ूॉन (n) - �य�ूॉन पर कोई आवेश नह�ं होता है |  

Q2. ह��लयम परमाण ुका परमाण ु��यमान 4u है  और उसके ना�भक म� दो �ो��न होत ेह� | इसम� �कतने �य�ूॉन ह�गे ?



उ�तर : ह��लयम का ��यमान = 4u

�ोटॉन क� सं�या = 2 

परमाण ु��यमान = �ोटॉन क� सं�या + �य�ूॉन क� सं�या 

            4 = 2 + �य�ूॉन क� सं�या 

�य�ूॉन क� सं�या = 4 - 2 

               = 2 

अत: ह��लयम म� 2 �य�ूॉन ह�गे !
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Q1. काब�न और सो�डयम के परमाणओु ंके �लए इले��ान-�वतरण �ल�खए |

उ�तर : काब�न का इले��ान-�वतरण : 2, 4 

सो�डयम का इले��ो�नक-�वतरण : 2, 8, 1 

Q2. अगर �कसी परमाण ुका K और L कोश भरा है, तो उस परमाण ुम� इले��ान� क� सं�या �या होगी ?

उ�तर : य�द �कसी परमाण ुका K और L कोश भरा है तो उसम� इले��ॉ�स क� सं�या 2 + 8 = 10 है | 
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Q1. �लोर�न, स�फर और म�ैने�शयम क� परमाण ुसं�या से आप इसक� सं�या संयोजकता कैसे �ा�त कर�गे ?

उ�तर : 

(i) �लोर�न क� परमाण ुसं�या = 17

इले��ॉ�नक �व�यास = 2, 8, 7 

अत : बा�य क�ा म� संयोजी इले��ान 8 - 7 = 1 है | अत: संयोजकता 1 है |  

(ii) स�फर का परमाण ुसं�या = 16 

इले��ॉ�नक �व�यास = 2, 8, 6 

अत: बा�य क�ा म� संयोजी इले��ान 8 - 6 = 2 है | अत: संयोजकता 2 है | 

(iii) म�ैने�शयम का परमाण ुसं�या = 12 

इले��ॉ�नक �व�यास = 2, 8, 2 

संयोजी इले��ान �क सं�या 2 है | अत: संयोजकता 2 है | 
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Q1. य�द �कसी परमाण ुम� इले��ान� क� सं�या 8 है और �ोटॉन� क� सं�या भी 8 है तब, 

(a) परमाण ुक� परमाणकु सं�या �या है ? 

(b) परमाण ुका �या आवेश है ? 



उ�तर : (a) परमाण ु�क परमाण ुसं�या = �ोटॉन क� सं�या 

                             = 8 

अत: परमाण ुसं�या 8 है |

(b) परमाण ुका आवेश 0 है �य��क धन आवेश (�ोटॉन क� सं�या) = 8 और ऋण आवेश (इले��ान क� सं�या) = 8 अत: 
�व�यतु �प से परमाण ुउदासीन है | इस पर कोई आवेश नह�ं है | 

Q2. सारणी 4.1 क� सहायता से ऑ�सीजन और स�फर-परमाण ुक� ��यमान सं�या �ात क�िजए |

उ�तर : 

ऑ�सीजन का ��यमान सं�या = �ोटॉन क� सं�या + �य�ूॉन �क सं�या 

                          = 8 + 8 = 16

अत: ऑ�सीजन का ��यमान सं�या 16 है |

स�फर का ��यमान सं�या = �ोटॉन क� सं�या + �य�ूॉन �क सं�या 

                       = 16 + 16 

                       = 32 

अत: स�फर का परमाण ु��यमान = 32 है |
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Q1. �च�ह H, D और T के �लए ��येक म� पाए जाने वाले तीन अवपरमाणकु कण� को सारणीब� क�िजए | 

उ�तर : 

Q2. सम�था�नक और समभा�रक के �कसी एक य�ुम का इले��ॉ�नक �व�यास �ल�खए |

उ�तर : 

काब�न के दो सम�था�नक� का इले��ॉ�नक �व�यास 



अ�यास :

Q1. इले��ान, �ोटॉन और �य�ूॉन के गुण� क� तलुना क�िजए |

उ�तर : 

Q2. जे. जे. टॉमसन के परमाण ुमॉडल क� �या सीमाएँ ह� ?

उ�तर - टामसन के मॉडल से परमाण ुके उदासीन होने क� �या�या तो हो गई , पर�त ुइस मॉडल के �वारा दसूरे व�ैा�नक� 
�वारा �कये गये �योग� के प�रणाम� को समझाया नह�ं जा सका। 



Q3. रदरफोड� के परमाण ुमॉडल क� �या सीमाएँ है ? 

उ�तर - रदरफोड� ने बताया �क इले��ान परमाण ुके चर� और वतु�लाकार च�कर लगात ेऔर और उजा� ��यत करत ेरहत ेहै 
| य�द ऐसा है तो इले��ान च�कर लगात ेहुए ना�भक से टकरा जाय�गे िजससे परमाण ुअि�थर हो जायेगा | व�ैयतु च�ुक�य 
�स�ांत के अनसुार रदरफोड� के परमाण ुमॉडल, परमाण ुको अि�थर बनाता है जब�क परमाण ु�थायी होता है।

Q4. बोर के परमाण ुमॉडल क� �या�या क�िजए |

उ�तर - नी�स बोर अपने परमाण ुमॉडल क� �न�न अवधारणाएॅ ��ततु क�ं -  
(i) इले��ॉन केवल कुछ �नि�चत क�ाओ ंम� ह� च�कर लगा सकत ेहै, िज�ह� इले��ॉन क� �व�व�त क�ा कहत ेहै। 

(ii) जब इले��ॉन इस �व�व�त क�ा म� च�कर लगात ेहै तो उनक� उजा� का �व�करण नह�ं होता। 

Q5. इस अ�याय म� �दए गए सभी परमाण ुमॉडल क� तलुना क�िजए |

उ�तर : 

(i) जे. जे. टॉमसन का परमाण ुमॉडल : 

टॉमसन ने परमाणओु ंक� संरचना से संबं�धत एक मॉडल ��ततु �कया , जो तरबजु �क तरह था । उ�ह�ने इसके �लए �न�न 
मॉडल �ा�ता�वत �कया। 

(i) परमाण ुधनआवे�शत गोलेे का बना होता है और इले��ॉन उसम� धंसे होत ेहै। 

(ii) ऋणा�मक और धना�मक आवेश प�रणाम म� समान होत ेहै। इस�लए परमाण ुव�ैयतुीय �प से उदासीन होता है।

(ii) रदरफोड� का परमाण ुमॉडल :

रदरफोड� के परमाण ुमॉडल के अनसुार, परमाण ुम� धनावे�शत भाग उसके क� � म� है िजसे ना�भक कहा जाता है | इस ना�भक म� 
परमाण ुका सम�त ��यमान ि�थत है | इले��ॉन ना�भक के चार� ओर ि�थत �र�त �थान म� च�कर लगात ेह� | ना�भक का 
आकार परमाण ुके आकार �क तलुना म� अ�यंत कम या उपे�नीय है | ठ�क वसेै ह� जसेै एक बड़ ेसे मदैान के बीच म� रखा 
फूटबाल | 

(iii) बोर का परमाण ुमॉडल : 

इले��ॉन केवल कुछ �नि�चत क�ाओ ंम� ह� च�कर लगा सकत ेहै, िज�ह� इले��ॉन क� �व�व�त क�ा कहत ेहै। जब इले��ॉन 
इस �व�व�त क�ा म� च�कर लगात ेहै तो उनक� उजा� का �व�करण नह�ं होता।  



Q6. पहले अठारह त�व� के �व�भ�न क�� म� इले��ान �वतरण के �नयम को �ल�खए |

उ�तर : �कसी भी परमाण ुके �व�भ�न क�ाओ ंम� इले��ान� क� सं�या �नि�चत होती है जो स�ू 2n2 के �वारा �ात �कया 
जाता है | जहाँ n इले��ान� के �वांटम सं�या को �द�श�त करता है |

अत: इस स�ू से परमाण ुके �व�भ�न क�ाओ ंK, L, M और N म� इले��ान� क� अ�धकतम सं�या �न�न होगी |

�थम (K) क� म� 2 x 12 = 2 

��वतीय (L) क� म� 2 x 22 = 8

ततृीय (M) क� म� 2 x 32 = 18

चतथु� (N) क� म� 2 x 42 = 32 

क� K म� अ�धकतम 2 इले��ान रह सकत ेह� |

क� L म� अ�धकतम 8 इले��ान रह सकत ेह� |

क� M म� अ�धकतम 8 या 18 इले��ान रह सकत ेह� |

क� N म� अ�धकतम 8, 18 या 32 इले��ान रखा जा सकता है | 

Q7. �स�लकॉन और ऑ�सीजन का उदाहरण लेत ेहुए संयोजकता क� प�रभाषा द�िजए | 

उ�तर : �कसी परमाण ुके बा�यतम क�ा म� उपि�थत संयोजी इले��ान क� सं�या को उस परमाण ु�क संयोजकता कहत ेहै | 

संयोजी इले��ान �कसी परमाण ुके इले��ान �यागने क� �मता या इले��ान �हण करने क� �मता होती है िजससे वह परमाण ु
अ�ंतम क�ा म� अपना अ�टक परूा कर सके |  

जसेै - (i) �स�लकॉन म� परमाण ुस�या 14 है इस�लए इसम� इले��ान �क सं�या = 14

इले��ॉ�नक �व�यास होगा - 2, 8, 4 

अ�ंतम क�ा म� इले��ान 4 है |

अत: �स�लकॉन चार इले��ान का �याग भी सकता है और चार इले��ान �हण भी कर सकता है इस�लए इसक� संयोजकता 4 
है | 

(ii) ऑ�सीजन क� परमाण ुसं�या 8 है तो इले��ान भी 8 ह�गे | 

इले��ॉ�नक �व�यास - 2, 6 

अब बा�यतम क�ा म� इले��ान 6 है |

अत: ये �सफ�  (8 - 6 = 2) 2 ह� इले��ान �हण कर सकता है | अथा�त इसके संयोजी इले��ान 2 है | अत: इसक� 
संयोजकता 2 है | 

Q8. उदाहरण के साथ �या�या क�िजए-परमाण ुसं�या, ��यमान, सम�था�नक और समभा�रक सम�था�नक� के कोई दो 
उपयोग �ल�खए |

उ�तर : 

(i) परमाण-ुसं�या - �कसी परमाण ुके ना�भक म� उपि�थत �ोटॉन� क� सं�या उस परमाण ुक� परमाण-ुसं�या कहलाती है |

अथा�त - परमाण ुसं�या = �ोटॉन क� सं�या 



(ii) ��यमान सं�या - �कसी परमाण ुके ना�भक म� उपि�थत �ोटॉन� क� सं�या और �य�ूॉन� क� सं�या के कुल योग को 
��यमान सं�या कहत ेहै |

अथा�त - ��यमान सं�या = �ोटॉन� क� सं�या + �य�ूॉन� क� सं�या

(iii) सम�था�नक : �कसी त�व के वे परमाण ुिजनक� परमाण ुसं�या समान हो पर�त ुपरमाण ु��यमान �भ�न-�भ�न हो | वे 
परमाण ुउस त�व के सम�था�नक कहलात ेह� |

जसेै - 

(iv) समभा�रक : �कसी त�व के वे परमाण ुिजनक� ��यमान सं�या समान हो पर�त ुपरमाण ुसं�या �भ�न-�भ�न हो वे 
परमाण ुसमभा�रक कहलात ेह� |

जसेै - 

(v) सम�था�नक� के उपयोग : 

1. यरेू�नयम के एक सम�था�नक का उपयोग परमाण ुभ�ी म� �धन के �प म� �कया जाता है। 
2. क� सर के उपचार म� कोबा�ट के सम�था�नक का उपयोग �कया जाता है। 
3. घ�घा रोग के इलाज म� आयो�डन के सम�था�नक का उपयोग �कया जाता हैै।

Q9. Na+ के परू� तरह से भरे हुए K व L कोश होत ेह� - �या�या क�िजए |  

उ�तर : सव��थम, सो�डयम का परमाण ुसं�या 11 है, इस�लए इसका इले��ॉ�नक �व�यास होगा –

अब Na+ (सो�डयम धनायन) तब बनाएगा जब सो�डयम अपने अ�ंतम क� (M) म� उपि�थत 1 इले��ान �याग दे | इले��ान 
�यागने से धनायन बनता है और इले��ान �हण करने से ऋणायन बनता है | जब सो�डयम परमाण ु1 इले��ान �याग करता 
है तो इसका M कोश �वल�ुत हो जाता है |

और यह अपने �नकटम उ�कृ�ट गैस के �व�यास को �ा�त करता है और Na+ बनाता है | जसेै –

चूँ�क कोश K अ�धकतम 2 इले��ान धारण कर सकता है और कोश L अ�धकतम 8 धारण कर सकता है | अत: Na+ म� K व 
L कोश भरे हुए होत ेह� | 





Q14. �न�न�ल�खत व�त�य� म� गलत के �लए F और सह� के �लए T �लख� |

(a) जे. जे. टॉमसन ने यह ��ता�वत �कया था �क परमाण ुके के��क म� केवल �यिु�लयांस होत ेह� |

(b) एक इले��ान और एक �ोटॉन �मलकर �य�ूॉन का �नमा�ण करत ेह� इस�लए यह अनावे�शत होता है |

(c) इले��ान का ��यमान �ोटॉन से लगभग 12000 गुणा होता है |

(d) आयोडीन के सम�था�नक का इ�तमेाल �ट�ंचर आयोडीन बनाने म� होता है | इसका उपयोग दवा के �प म� होता है |

उ�तर :

(a) F

(b) F

(c) T

(d) F

Q15.  रदरफोड� का अ�फ़ा कण �क�ण�न �योग �कसक� खोज के �लए उ�तरदायी था –

(a) परमाण ुके��क



(b) इले��ान

(c) �ोटॉन

(d) �य�ूॉन

उतर : (a) परमाण ुके��क

Q16.  एक त�व के सम�था�नक म� होत ेह� –

(a) समान भौ�तक गुण

(b) �भ�न रासाय�नक गुण

(c) �य�ूॉन� क� अलग-अलग सं�या

(d) �भ�न परमाण ुसं�या

उ�तर : (c) �य�ूॉन� क� अलग-अलग सं�या

Q17.  Cl- आयन म� संयोजकता-इले��ान� क� सं�या है –

(a) 16  (b) 8   (c)  17  (d)  18

उ�तर : (b) 8

Q18.  सो�डयम का सह� इले��ॉ�नक �व�यास �न�न म� कौन सा है ?

(a) 2, 8   (b) 8, 2, 1    (c) 2, 1, 8   (d)  2, 8, 1

उ�तर : (d)  2, 8, 1

अ�त�र�त ��नो�तर 1 

��न 1- केनाल �करण� �या है ?

उ�तर - केनाल �करणे �वसज�न न�लका के एनोड से �नकलने वाले धन आवेशीत कणो क� धारा है, जब बहुत ह� कम दाब पर 
गैस म� से �व�यतु धारा �वा�हत क� जाती है।

��न 2- �कसी परमाण ुपर उदासीन आवेश कब होता है ?

उ�तर - जब �कसी परमाण ुम� इले��ॉनो क� सं�या �ो�ॉनो क� सं�या के बराबर हो तो परमाण ुपर उदासीन आवेश होता ह�। 
अथा�त ऋणआवेश तथा धनआवेश समान हो तो परमाण ुपर उदासीन आवेश होता ह�।  

��न 3- परमाण ुउदासीन है, इस त�य को टॉमसन के मॉडल के आधार पर �प�ट क�िजए।

उ�तर - परमाण ुधन आवे�शत गोले का बना होता है, और इले��ान उसम� धंसे होत ेहै। ऋण तथा धन आवेश परमाण ुम� समान 
होत ेहै। इस�लए परमाण ुव�ैयतुीय �प से उदासीन होत ेहै।

��न 4- परमाण ुके तीन� अवपरमाणकु कण� के नाम �लखो। 

उ�तर - 

1. इले��ान 
2. �ो�ान 
3. �य�ुान



��न 5- अ�फा कण �या होत ेहै ?

उ�तर - अ�फा कण ��वआवे�शत �हल�यम कण होत ेहैे, और ये धन आवे�शत होत ेहै।

��न 6- टामसन क� परमाण ुमॉडल क� सीमाए �ल�खए। 

उ�तर - टामसन के मॉडल से परमाण ुके उदासीन होने क� �या�या तो हो गई , पर�त ुइस मॉडल के �वारा दसूरे व�ैा�नक� 
�वारा �कये गये �योग� के प�रणाम� को समझाया नह�ं जा सका।

��न 7- इले��ॉनीक �व�यास �कसे कहत ेहै ?

उ�तर - परमाणओु के �व�भ�न क�ाओ म� इले��ॉनो के �वतरण को इले��ॉनीक �व�यास कहत ेहै। 

��न 8- इले��ॉनीक �व�यास �कसे कहत ेहै ?

उ�तर - परमाणओु के �व�भ�न क�ाओ म� इले��ॉनो के �वतरण को इले��ॉनीक �व�यास कहत ेहै।  

��न 9- कौन सा ऐसा त�व है िजसके ना�भक म� �य�ुान नह�ं होत ेहै ?

उ�तर - हाइ�ोजन।

��न 10- परमाण ुसं�या को प�रभा�षत क�िजए।

उ�तर - �कसी त�व म� उपि�थत �ो�ॉनो क� सं�या उस त�व क� परमाण ुसं�या कहलाती है। जसेै - 
1. हाइ�ोजन म� 1 �ो�ॉन होता है इस�लए हाइ�ोजन का परमाण ुसं�या भी 1 होगी। 
2. काब�न म� 6 �ो�ॉन होता है इस�लए काब�न का परमाण ुसं�या भी 6 होगी।

��न 11- परमाण ु��यमान को प�रभा�षत क�िजए।

उ�तर - �कसी त�व म� उपि�थत �ो�ॉनो तथा �य�ुॉनो क� सं�याओ ंके योग को परमाण ु��यमान कहत ेहै। जसेै - 
1. ह��लयम के एक परमाण ुम� �ो�ॉनो क� सं�या 2 तथा �य�ुॉनो क� सं�या भी 2 होती है, इस�लए ह��लयम का परमाण ु
��यमान 2़ + 2 = 4 होगी।  

��न 12- सम�था�नक �कसे कहत ेहै ?

उ�तर - सम�था�नक �कसी त�व के वे परमाण ुहोत ेहै िजनक� परमाण ुसं�या तो बराबर होती है पर�त ुपरमाण ु��यमान �भ�न 
- �भ�न होता है। 

��न 13- सम�था�नक �कसे कहत ेहै ? 
उ�तर - सम�था�नक �कसी त�व के वे परमाण ुहोत ेहै िजनक� परमाण ुसं�या तो बराबर होती है पर�त ुपरमाण ु��यमान �भ�न 
- �भ�न होता है। 

��न 14- हाइ�ोजन के तीन सम�था�नक� के नाम �ल�खए और इनक� संकेत स�ू, परमाण ुसं�या और परमाण ु��यमान का 
सारणी बनाइए |

उ�तर - 

��न 15- समभा�रक �कसे कहत ेहै ? उदाहरण स�हत समझाइए | 

उ�तर - ऐसे परमाण ुिजनक� ��यमान सं�या समान पर�त ुपरमाण ुसं�या �भ�न - �भ�न होती है।

जसेै - कैि�सयम के परमाण ुसं�या 20 तथा ऑग�न के परमाण ुसं�या 18 है जब�क दोनो त�वो के परमाण ु��यमान 40 है। 
अतः ये दोन� त�व कैि�सयम तथा ऑग�न समभा�रक है।

��न 16- परमाण ुका सम�त भार कहाँ हेाता है ?

उ�तर - परमाण ुका सम�त भार उसके ना�भक म� होता हैै।



ु
��न 17- परमाण ुके ना�भक म� उपि�थत अवपरमाणकु कणो के नाम �लखे।

उ�तर - परमाण ुके ना�भक दो परमाणकु कण ह� होत ेहै -

1. �ो�ॉन एवं  2. �य�ुॉन 

��न 18- परमाण ुम� इले��ॉन कहाँ उपि�थत रहत ेहै ?

उ�तर - परमाण ुम� इले��ॉन उसके ना�भक के चार� ओर �व�भ�न और �नि�चत क�ाओ ंम� च�कर काटत ेरहत ेहैै।

4 अकं के ��न :

��न 1- संयोजकता �या है ? इसे कैसे �ात �कया जाता है | उदाहरण स�हत समझाइए |  

उ�तर - परमाण ुके बा�यतम क� म� उपि�थत इले��ॉनो को अपना अ�टक परूा करने के �लए िजतने इले��ॉनो क� साझदेार� 
या �थानांतरण होता है, वह� उस त�व का संयोजन - शि�त या संयोजकता कहत ेहै।  

�कसी त�व का संयोजकता उसके बा�यतम क� म� उपि�थत इले��ॉनो क� सं�या पर �नभ�र करता है। य�द बा�यतम क� म� 
उपि�थत इले��ॉनो क� सं�या 1, 2, 3, और 4 हो तो उनक� संयोजकता �मशः 1, 2, 3, और 4 ह�गी। य�द बा�यतम क� 
म� उपि�थत इले��ॉन� क� सं�या 5, 6, 7 और 8 हो तो उनक� संयोजकता �मशः 3, 2, 1 और 0 ह�गी ।

��न 2- परमाण ुके उस अनावे�शत कण का नाम बताये जो परमाण ुके ना�भक म� उपि�थत होता है। 

उ�तर - �य�ुान। 

��न 3- अगर �कसी परमाण ुका K और L कोश भरा हो तो उस परमाण ुम�  
1. इले��ॉनो क� सं�या �या होगी? 
2. उस त�व का नाम �लखे। 
3. िजस �कसी भी त�व के बा�यतम कोश भरा हो तो उस त�व क� �कृ�त �या होगी? 

उ�तर -  
1. इले��ॉनो क� सं�या 2़ + 8 = 10 होगी। 
2. �नऑन 
3. िजस �कसी भी त�व के बा�यतम कोश भरा हो तो वह त�व अ��य गैस होता है वह �कसी परमाण ुसे साझदेार� नह� करता 
है।

��न 4- सम�था�नक� के तीन अन�ुयोग �लखे । 

उ�तर - सम�था�नको के उपयोग हम �व�भ�न �े�ो म� करत ेहै। 
1. यरेू�नयम के एक सम�था�नक का उपयोग परमाण ुभ�ी म� �धन के �प म� �कया जाता है। 
2. क� सर के उपचार म� कोबा�ट के सम�था�नक का उपयोग �कया जाता है। 
3. घ�घा रोग के इलाज म� आयो�डन के सम�था�नक का उपयोग �कया जाता हैै।

��न 5- रदरफोड� के �योगो के आधार पर परमाण ुका नाभक�य - मॉडल के �या ल�ण थे ? 

उ�तर - रदरफोड� के �योगो के आधार पर परमाण ुका नाभक�य-मॉडल के �न�न�ल�खत ल�ण थे। 
1. परमाण ुका के�� धन आवेशीत होता है िजसे ना�भक कहा जाता है। 
2. एक परमाण ुका लगभग स�पणू� ��यमान ना�भक म� होता है। 
3. इले��ान ना�भक के चारो ओर �नि�चत क�ाओ ंम� च�कर लगात ेहै।  
4. ना�भक का आकार परमाण ुक� तलुना म� काफ� कम होता ह�। 
5. परमाण ुम� इले��ॉनो क� सं�या �ो�ॉनो क� सं�या के बराबर होता है। 

��न 6- परमाण ुके��क या ना�भक क� खोज �कसने, और कैसे क� ?



उ�तर - परमाण ुके��क क� खोज रदरफोड� ने क�, उ�होने तजे ग�त से चल रहे अ�फा कण� को सोने क� पतल� प�नी पर 
टकराया गया । िजसके प�रणाम से पता चला �क परमाण ुम� अ�धकांश भाग खाल� है जहाँ से अ�फा कण बीना टकराये प�नी से 
सीधे �नकल गये पर�त ुकुछ अ�फा कण प�नी के �वारा बहुत छोटे कोण से �व�े�पत हुए। जहाँ से ये कण �व�े�पत हुए थे 
| दरअसल वह परमाण ुका ना�भक अथा�त के��क था । इस�कार रदरफोड� ने ना�भक क� खोज क� ।  

��न 7- टामसन क� परमाण ुमॉडल क� �या�या क�िजए।  

उ�तर - टॉमसन ने परमाणओु ंक� संरचना से संबं�धत एक मॉडल ��ततु �कया , जो तरबजु �क तरह था । उ�ह�ने इसके �लए 
�न�न मॉडल �ा�ता�वत �कया।  
(i) परमाण ुधनआवे�शत गोलेे का बना होता है और इले��ॉन उसम� धंसे होत ेहै।  
(ii) ऋणा�मक और धना�मक आवेश प�रणाम म� समान होत ेहै। इस�लए परमाण ुव�ैयतुीय �प से उदासीन होता है।  

��न 8- रदरफोड� के परमाण ुमॉडल क� �या�या क�िजए।  

उ�तर - रदरफोड� ने जो परमाण ुमॉडल ��ततु �कया उसके अनसुार:  
(i) परमाण ुके भीतर का अ�धकतर भाग खाल� है �य��क अ�धकतर अ�फा कण �बना �व�े�पत हुए सोने क� प�नी से बाहर 
�नकल जात ेहै।  
(ii) बहुत कम कण अपने माग� से �व�े�पत होत ेहै िजससे यह �ात होता है �क परमाण ुम� धन आवे�शत भाग बहुत कम होता 
है। 

(iii) ये धन आवे�शत भाग परमाण ुका ना�भक होता है।  
(vi) इले��ॉन ना�भक के चार� ओर च�कर लगात ेहै। 

��न 9- रदरफोड� के परमाण ुमॉडल क� सीमाए �ल�खए।  

उ�तर - रदरफोड� ने बताया �क इले��ान परमाण ुके चर� और वतु�लाकार च�कर लगात ेऔर और उजा� ��यत करत ेरहत ेहै 
| य�द ऐसा है तो इले��ान च�कर लगात ेहुए ना�भक से टकरा जाय�गे िजससे परमाण ुअि�थर हो जायेगा | व�ैयतु च�ुक�य 
�स�ांत के अनसुार रदरफोड� के परमाण ुमॉडल, परमाण ुको अि�थर बनाता है जब�क परमाण ु�थायी होता है।

��न 10- नी�स बोर के परमाण ुमॉडल क� �या�या क�िजए।  

उ�तर - नी�स बोर अपने परमाण ुमॉडल क� �न�न अवधारणाएॅ ��ततु क�ं -  
(i) इले��ॉन केवल कुछ �नि�चत क�ाओ ंम� ह� च�कर लगा सकत ेहै, िज�ह� इले��ॉन क� �व�व�त क�ा कहत ेहै। 

(ii) जब इले��ॉन इस �व�व�त क�ा म� च�कर लगात ेहै तो उनक� उजा� का �व�करण नह�ं होता।  


